

新春走基层

有机云菜畅销全国

连日来,每天凌晨时分,在盘龙区滇源街道中所村有机蔬菜种植基地里,不少菜农已开始忙碌起来。凌晨3点,菜农采摘的第一车蔬菜就被送进云南芸岭鲜生农业发展有限公司(以下简称“芸岭鲜生公司”)加工厂。

左手握住菜梗,右手拿小刀从根部轻轻一切,掉掉几片品相不佳的菜叶,仔细查看每棵菜的品质和品相,工人把菜整理好后放入身旁的菜筐。然后,再通过自动化包装流水线,一袋袋水灵灵的新鲜有机蔬菜被贴上象征身份的二维码标签。

“为了今年春节保供,公司于去年

10月就开始提前谋划。公司昆明总部有200人24小时作业,每天以100吨的产能进行城市端输送。”芸岭鲜生公司供应链中心总监于海洋介绍,去年,公司发展有了很大突破,最明显的就是在安全溯源方面。客户通过扫描蔬菜上贴着的二维码,就能追根溯源。“我们能把每个产品的溯源做到田间地头。”

随着数字农业在芸岭鲜生公司的

不断深入推进,不仅消费者能明白消费,企业运营也发生着变化。“通过土壤、环境因素及气候、水质检测,一系列数据生成亩产投入产出率,有效服务企业生产。这正是我们一直走在行业前端的重要原因。”于海洋说。

装箱结束,16.5米长的冷链拖挂车整装待发,每天凌晨全速驶向全国各地,36小时后,这些新鲜有机蔬菜就会被送到上海市民手中;48小时后,也能被端

上北京市民的餐桌……目前,云菜销往全国150多个大中城市,以绿色、有机为标签的高品质云菜畅销市场。

省农业农村厅相关负责人介绍,为加快推进产业提质转型,在冷链物流方面,我省出台农产品产地仓储保鲜冷链物流建设三年行动方案,建成冷库6700余座,库容近700万立方米,蔬菜、水果、鲜切花等农产品经分选、清洗、加工、包装、冷藏处理后进入市场的比例提高6个百分点。在农产品加工方面,我省统筹发展产地初加工、精深加工、综合利用加工,蔬菜净菜加工占商品比重达5%。

本报记者 王淑娟

创意花馍受青睐

春节将至,曲靖市过年的氛围已拉满。近年来,随着花馍市场需求日渐旺盛,曲靖市的花馍制作者们不断开发新品种,制作出各种不同样式的花馍,深受人们喜爱。

在曲靖市中心城区一家花馍店内,色彩斑斓的花馍吸引着人们的目光。“90后”花馍店店主刘小白正在制作花馍,只见她通过揉、压、剪、搓等传统技法,把手上一块柔软的面团变成一只活灵活现的“金龙”。一旁还有寿桃、柿子、锦鲤等形状的花馍,整齐地摆满案板,造型百变的面点让人爱不释手。

“上锅,蒸馒头!新的一年,就要蒸蒸日上!”大家吆喝着。很快,花馍就热气腾腾地出锅,变成餐桌美食,更成为争奇斗艳的“艺术品”。刘小白之前从事餐饮行业,非常喜欢制作美食。2021年春天,刘小白专门到山东拜师学艺做花馒头。学成回到曲靖后,她将学到的技艺与国潮花馍技艺相结合,推出一系列创意花馍,受到市场热捧。

“春节临近,订制花馍的人特别多。我们在加班加点地赶制,每天早上5点就开始准备,发面、和面、蒸馍……一天要用掉三四袋面粉。”刘小白笑着说。

店里,憨态可掬的龙年生肖花馍备受年轻人喜欢。各色花馍为节日平添了许多喜庆氛围,也将成为年夜饭餐桌上的一道“硬菜”。

本报记者 张雯



临近春节,位于中越边境的麻栗坡县猛硐瑶族乡集镇人头攒动,热闹非凡。街头巷尾的服装店比往日更加热闹,临时搭设的服饰摊位一眼望不到头,瑶族、苗族、壮族等各民族服饰琳琅满目,吸引男女老少驻足挑选。本报记者 张文峰 摄

特色民俗引客来

春节临近,孟连傣族拉祜族佤族自治县各族群众开始制作竹筒耙耙、炸牛皮等美食,年味越来越浓。同时,越来越多的游客来到这里,体验民族特色文化,迎接新春到来。

“欢迎大家来到阿卡山寨品尝哈尼美食,这是我们特色的特色菜——染色鸡蛋,代表新生的意思。”在孟连县芒信镇拉嘎村永前老寨迦迦岚旅游景区,村民李新洁给游客讲解哈尼族特色民俗,每年春节,哈尼族群众会用染色植物嫩芽上的红色染鸡蛋,用染红的鸡蛋磕在人们额头上,代表新的一年鸿运当头。

勐马镇勐马村贺哈景区距离孟连县城30公里,这里特有的以“山神”为题材延伸出的非遗项目山神舞、丰富的民族特色美食等吸引八方游客。“我们这里的山神舞、女子刀舞都很有特色,还有傣族、佤族、拉祜族一同表演的民族团结舞等项目很受游客喜爱。”勐马村贺哈小组组长刘岸介绍。

来自北京的游客周小龙一家四口在贺哈景区体验特色民俗,他说:“我们一家从北京来这边过冬。这里气候宜人、不冷不热,很舒服。我们今天看到了不同民族的歌舞表演,感觉特别好,准备在这里过年。”

孟连县文化和旅游局相关负责人介绍,春节期间,孟连县将推出宣抚古乐礼仪乐舞表演、体验民俗畅享非遗过大年等一系列旅游活动,让游客在民族团结的氛围中体验民族文化的魅力。

本报记者 沈浩 通讯员 徐一丹

春节临近,鲁甸县卯家湾易地扶贫搬迁安置区年货街人头攒动,春联、糖果、坚果、饮品等年货琳琅满目,牛干巴,时鲜蔬菜、豌豆凉粉等特色美食吸引大批顾客选购。

在年货街中段,人气最旺的要数永善县码口热凉粉店铺,搬迁群众刘和琴夫妇精选本地小豌豆食材,以传统柴火方式煮制,配以酸汤、蒜油、油辣椒等佐料,地道家乡味圈粉无数。“这些天,大批外出务工人员返乡,吃热凉粉的顾客越来越多,今天上午两个多小时就卖了1500多元。”刘和琴笑着说。3年前,她和家人从永善县码口镇搬迁到安置区生活,后来在家门口经营豌豆凉粉小吃。如今,店里生意越来越好,还聘请2名搬迁群众帮忙,每天售卖凉粉、卤菜和火锅,营业额在3000元以上。

鲁甸县砚池街道党工委相关负责人介绍,春节临近,位于春熙商业街的年货街购销两旺。作为完善安置区服务功能,助力搬迁群众创业就业的具体举措,春熙商业街共吸引350余户商家入驻。

高高挂起的红灯笼、皮薄馅大的饺子、穿上新衣的孩子、喜气洋洋的笑容……春节虽未至,新春欣欣向荣的气氛已洋溢在临翔区锦凤社区文林秋苑小区,住户施中兰正在社区服务中心与邻居们一起写春联、包饺子。

施中兰一家来自大理,去年2月摇号成功,如愿搬进窗明几净、设施齐全的保障房内。施中兰说,小区环境优美,活动空间宽敞,社区服务到位。“保障房为我们节省了一大笔开销,简单添置一点家具就可拎包入住。”施中兰对社区保障房赞不绝口。

50平方米的住房被施中兰一家打造得井井有条,推开窗就能看到远处的青山绿树,以及拥有数百年历史的古建筑立景园。在住进小区的一年里,施中兰不仅承担了照顾孙子的任务,让儿子儿媳工作没有后顾之忧,还在社区内参加了许多志愿服务活动,为社区长治久安贡献力量。

今年春节,施中兰一家想回大理



驻,其中搬迁群众经营的商铺有150余家,共带动720余人实现就近就业。

连日来,安置区组织开展拍摄全家福、社区广场舞比赛等文体活动,为搬迁群众送“年味”。春节期间,安置区

还将组织放映一批优秀影片,开展“寻味家乡年”年夜饭视频展播、朗诵元宵诗词等特色活动,让搬迁群众在欢声笑语中体验中华优秀传统文化的独特魅力。

本报记者 沈迅

保障房中迎新春



与家人相聚,但在出发之前,将这个异乡小家布置得年味满满,“龙舞春风辞旧岁,福临人间庆新年”,崭新鲜艳的对联已贴在门框上。

入夜,保障房住宿区内万家灯火亮起,喜迎新春。

本报记者 李春林

见习记者 李晓 隋鑫 李铁成

通讯员 宇学林

“月季博士”李淑斌——

为月季插上“中国芯”

艾育种团队”,研发月季新品种。2020年,李淑斌带领团队在清水河村创立“产研小院”。

中国是鲜切花消费、月季种质资源大国,但是,市场上超过90%的“切花月季”品种却来自国外。中国花农购买种苗后,需按每枝花价格的3%—10%支付专利费。这样的现状让李淑斌五味杂陈。种子是农业的“芯片”,种源要做到自主可控,农业科技就要自立自强。李淑斌立下目标,要让花农种上自己培育的月季种。

“这朵花,花瓣虫害严重,再美也是被淘汰的对象。”在李淑斌看来,育种过程并不是“九死一生”,而是“万里挑一”。“产研小院”在一年播种的50万粒种子中,只筛选到1000棵左右优株,剩下499000粒种子则只能被淘汰和销毁。

练就这“万里挑一”的基本功,李淑斌用了9年。2015年,李淑斌带着几名学生来到宝峰街道的荒山里,成立“小

新,引入中国古老月季和野生蔷薇基因,让中国古老月季重放异彩。

来到育种实验室,研发人员正认真做着实验,仔细记录相关数据。一次次实验,一个个筛选……从月季的3万多个基因中,李淑斌和团队将功能基因筛选范围锁定在30多个观赏性状相关基因。

打开厚重的育种“舱门”,一层层贴着标签的塑料罐和铝箔袋映入眼帘。标记为“0066”的种质材料,是李淑斌于2019年在哀牢山发现的,香味独特,不感病不生虫,具有极高的育种

价值。像这样的种质材料在他的“宝库”里还有很多。

9年时间,跋山涉水的资源搜寻,日复一日的育种试验,只为一粒种子的诞生。“今年春节,我依然不回家,得守着我的花。这是我第九个春节不回家了。”如今,李淑斌团队的基地保存了60个中国古老月季品种,10万份珍贵科研材料,年收获杂交种子达到50万粒,已选育自主知识产权月季新品种30余个。

同时,“产研小院”为周边村民带来了更多就业机会。目前,李淑斌团队已带动清水河村近200户农户增收,村民通过土地流转,每年每亩可收入3300元,到育种基地上班每人每年又有约5万元工资收入。

截至目前,“产研小院”已孵化6个花卉种业创新团队(公司),实现研究孵化产业、产业反哺研究、产学研相结合的月季新品种研发之路,让“产研小院”模式完成了从0到1的成长,实现了科研与产业、科技与农户的“两个零距离”。

见习记者 舒倩 本报记者 党晓培

新时代 新征程 新伟业

怒江傈僳族自治州退役军人事务局自挂牌成立以来,围绕让军人成为全社会尊崇的职业,让退役军人成为全社会尊重的人,完善政策、健全机制、狠抓落实,开创退役军人工作新局面,退役军人的获得感、幸福感、荣誉感不断增强。

省对退役军人工作的领导得到全面加强。怒江州出台退役士兵参加公务员和事业单位公开招录招聘优待优惠政策等,州、县(市)级以上全面成立党委退役军人工作领导小组,州、县(市)两级退役军人人事工作机构全部组建完成,军队派驻地方工作人员全部到位。各级党委、政府主要领导坚持对退役军人工作进行安排部署,专题听取退役军人工作汇报27次,召开退役军人事务会议、联席会议、党委议军会议43次,开展工作调研督查34次。全州建成1个州级退役军人服务中心、4个县(市)级服务中心、31个乡(镇、街道)服务站、300个村(社区)服务站,创建全国示范型退役军人服务站37家,系统联动、军地合力的工作运行体系逐步健全,体现尊崇尊重、服务管理保障并重的政策制度体系基本成型。

安置就业成效明显,怒江州着眼促进退役军人更加充分、更高质量就业,从就业政策落实、职业技能培训、项目扶持带动、自主创业支持等方面全面发力,深入开展“进军营、送政策、畅安置”政策宣讲活动,修订完善退役军人移交安置工作考评细则,高效推进3名逐月领取退役金方式安置的退役军人和军士、15名军队离退休干部、4名计划分配军转干部、46名自主择业军转干部、68名符合政府安排工作退役士兵、2名复员干部的移交安置工作。

服务保障持续提升。怒江州出台促进新时代退役军人就业创业实施方案等政策,引导激励广大退役军人退役不褪色、建功新时代;推行适应性培训,挂牌成立自主择业军转干部培训(实习)基地,536名退役军人参加学历教育提升培训并获得学历证书;组织开展退役军人招聘会34场次,提供岗位1800余个,帮扶1865名退役军人实现就业创业。目前,怒江州军创市场主体达1301个,提供“贷免扶补”“创业担保贷款”“拥军贷”等扶持创业贷款5538.84万元。一批批退役军人“兵支书”在各个村寨,搬迁社区施展才华,奋楫扬帆,带领各族群众发展富民产业,建设美丽家园。目前,怒江州共推选产生退役军人身份的村(社区)干部247名,48名“兵支书”扎根在多个边境村寨,成为强边固防、乡村振兴、基层治理的“领头雁”。

尊崇氛围日益浓厚。怒江州持续开展“最美退役军人”学习宣传活动,出台军队人员立功喜报送达及慰问奖励办法,为义务兵家庭悬挂光荣牌9700多块,举办仪式900余场,发放义务兵家庭优待金1412.45万元,全面开展送立功喜报、返乡欢送仪式等拥军崇军活动,参军受尊崇、退役得尊重理念深入人心。此外,怒江州还实施县(市)级以下烈士纪念设施整修、烈士陵园提质改造工程,高质量开展烈士祭扫服务保障工作和“9·30”烈士纪念日公祭活动,收集“追寻先烈足迹”短视频,完成《云南英烈及纪念设施大典·怒江篇》编撰工作,进一步引导全社会形成崇尚英烈、敬仰英烈、缅怀英烈、学习英烈的浓厚氛围;启动优待证申领工作,制发优待证8603张,为现役军人、退役军人和“三属”提供8个领域78项优先优惠优待项目,使退役军人获得感成色更足。

“新的征程上,我们将牢记初心使命,着力服务经济社会发展、服务国防和军队建设,为退役军人和其他优抚对象提供更好保障、更优服务,奋力谱写怒江州退役军人工作高质量发展新篇章。”怒江州退役军人事务局党组书记和政江说。

本报记者 李寿华

> 新闻速递

丽江至越南胡志明市国际航线开通

本报讯(记者 李兴文 通讯员 刘爱华 李明邦)2月4日,丽江至越南胡志明市国际航线启航。当日执行的首个回程航班,共有170余名越南籍旅客乘机前来丽江观光旅游。

该航线由越南越捷航空公司运营,每周三、周日执飞。国内游客可乘坐该航班前往遍布各式餐厅、商铺的范五老街,感受“越夜越精彩”的越南风情,还可打卡胡志明市中央邮局、古芝地道、金龙水上木偶剧院等地。胡志明市是继通航越南河内后,丽江第三个越南城市。

自1月26日进入春运以来,丽江机场加密与昆明的航线航班至每天4班,航班时刻分布均匀,全力推进云南机场集团“易畅转”中转服务;加密恢复至西双版纳、芒市、普洱、昭通4条省内环飞航线,深化次区域枢纽建设;重点加密至北上广深,以及厦门、福州、泉州等热门城市航线航班,极大满足不同旅客的出行需求。

楚雄州左脚舞狂欢活动启动

本报讯(记者 段晓宇 吕瑾)2月5日,在春节即将到来之际,楚雄彝族自治州2024年春节“中国火城·火火楚雄·全民舞动”左脚舞狂欢群众文化活动在彝人古镇启动。

启动仪式上,万人同跳左脚舞《歌唱丰收年》,将活动推向高潮,为这场盛大狂欢拉开序幕。在一曲曲彝族三弦音乐声中,身穿绚丽彝族传统服饰的群众手牵手、肩并肩,围成圆圈跳起左脚舞,展示着楚雄彝族舞蹈的独特魅力。

楚雄州文化和旅游局一名工作人员介绍,楚雄州作为国家级非物质文

化遗产左脚舞的故乡,举办左脚舞群众文化活动将充分展示左脚舞和楚雄州民族民间歌舞文化品牌,以“舞”会友,让春节假期即将到来的游客感受到火城楚雄“舞”的激情,为节日里的楚雄添一抹亮丽色彩。

活动将持续到2月28日,以楚雄市为主活动区,其他9个县(市)为分活动区,全州各乡镇及重点村组联动开展,除在楚雄市彝人古镇、太阳历文化园、彝海公园、福塔公园、紫溪彝村5个点位持续开展左脚舞沉浸式体验活动外,还将在其他9个县(市)推出以左脚舞为代表的各具特色文化活动。

景洪市基诺族同胞欢度特懋克节

本报讯(记者 戴振华)鼓声隆隆,歌舞欢腾。2月6日,景洪市基诺山基诺族同胞沉浸在一片节日的喜庆氛围中。来自全国各地的宾客与身着节日盛装的基诺族同胞,共同欢庆一年一度的基诺族“特懋克”节。

10时,庆典活动在基诺大鼓舞浑激昂的隆隆声中拉开序幕。庆典文艺演出按照跨年篇、幸福篇和团结篇3个篇章的顺序一一上演。基诺山乡6个村委会分别组成的文艺

表演队等演艺团队轮番上场表演,打铁舞、备耕舞和奇科阿咪等精彩的歌舞节目获得阵阵热烈掌声和欢呼声。

最后,庆祝活动在基诺语演绎的《唱山歌给党听》大合唱中结束。

当日,基诺山上各村寨村民带来的茶叶、竹笋、生态蔬菜等品种繁多的土特产,在集镇上摆成一眼望不到头的集市长龙,供宾客选购,赶集活动热闹非凡。

拟申请注销登记公告

根据《事业单位登记管理暂行条例》及《事业单位登记管理暂行条例实施细则》的规定,经举办单位同意,云南大丽高速公路建设指挥部清算组申报债权。清算组联系人:李建龙。联系电话:1588732228。云南大丽高速公路建设指挥部机关申请注销法人资格登记。现已成立清算组,请相关债权人自

<p